



欢迎关注  
“四川科协”微信公众号



欢迎关注  
四川科技网

本期共8版

## 学习贯彻省委十二届三次全会精神

# 汇聚制造强区之“势” 凝聚高质量发展之“能”

## 东坡区奋力书写现代化建设崭新篇章

①

### 聚力先进制造 塑造产业发展新优势

明确方位,才能找准方向;把握大势,才能赢得未来。9月2日,东坡区委六届六次全会通过了《中共眉山市东坡区委关于深入推进建设新型工业化奋力攻坚全国百强加快构建现代化产业体系的决定》,为东坡现代化建设明确了思路,指明了方向,提供了路径。

观摩现场,走进各大制造业的生产基地,信息化的现代厂房鳞次栉比,自动化的生产车间灯火通明,数字化的控制中枢秩序井然,到处都是一派繁忙的作业景象。目之所及,皆是火热发展的图景;耳之所闻,皆是赶超跨越的铿锵声音;心之所感,皆是只争朝夕的拼搏精神。

四川富生电器有限责任公司是东坡区大力实施制造强区、抢抓时代机遇,推进新型工业化、加快构建现代化产业体系的典型企业。该公司作为国内最大的高效节能电机专业生产企业之一,生产工艺技术研发与应用方面一直处于国内领先水平,主导产品市场占有率达到50%,产品质量达国内领先、国际先进水平。

目前,该公司年产量达1400万套,主导产品高效节能感应电机,在全国电机行业排名第二,在中西部地区排名第一。落户东坡多年,经过多年的精心培育发展,公司已先后成为国家高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业、国家级绿色化工厂。

“目前,我们以‘工业4.0’和‘中国制造2025’为目标,通过大数据、云平台的建设,进一步提升内部运行智能化、自动化程度,提高企业运行和管理效率。”据该公司相关负责人介绍,借力先进制造技术,公司主要合作上游龙头企业攀钢、鞍钢及格力电工,下游企业为康普斯、中航制冷、日立、海立集团、丹甫科技等知名企业。公司生产的汽车零部件产品主要销往欧洲、北美、东南亚市场,中国台湾等地区。接下来,还将在眉山地区打造汽车领域的生产研发基地。

走出四川富生电器有限责任公司,蒙牛乳制品(眉山)有限公司同样让人期待。在全新数字化智能化生产车间,机械手臂正忙着加紧赶制各类订单。作为东坡先进制造的“佼佼者”,企业在东坡已分别落户一、二期,去年公司累计实现产值180亿元。

“公司依托国家级战略‘成渝地区双城经济圈’,结合东坡良好的政务环境和成德眉资同城化迅猛的发展势头,今年拟启动眉山蒙牛三期项目。”该公司相关负责人介绍,三期拟投资15亿元,建设高端冰淇淋生产及冷链物流仓储基地,将新建8条先进冰淇淋生产线,日产能近300吨,年产值将新增10亿元。

据悉,目前,该公司在东坡已有常、低、鲜奶三大品项生产基地,随着冰品项目可持续推进和原奶增量项目的有序开展,未来将在东坡形成集常温、低温、鲜奶、冰品为一体的西南乳业中心,持续建设百亿产业集群。



蒙牛乳制品(眉山)有限公司指挥中心

不止四川富生电器有限责任公司和蒙牛乳制品(眉山)有限公司,当天参观的京东(东坡)数字经济产业园、中车眉山车辆有限公司等企业,也是东坡“制造强区”的生动实践。

抓实体经济就要抓好制造业,作为制造业大区,东坡区把发展特色优势产业和战略性新兴产业作为主攻方向,着力优赛道、强招引、育龙头、扩规模,推进产业智能化、绿色化、融合发展,聚力先进制造,构建以实体经济为支撑的现代化产业体系,全力塑造产业发展新优势。



蒙牛乳制品(眉山)有限公司生产现场

金秋九月,既承载着东坡故里丰收的希望,又酝酿着高质量发展的铿锵足音,朝气勃发又活力无限。

1天半时间,12个重点企业和项目。9月4日~5日,眉山市东坡区组织省、市新闻媒体走进蒙牛乳制品(眉山)有限公司、眉州东坡·世界川菜园、四川富生电器有限责任公司、中国(西南)晚熟柑桔交易中心、眉山千禾调味品智能生产线项目等特色优势企业和项目建设现场,大家进园区、入厂房、下工地、看项目,一路观摩、一路讨论、一路分析、一路总结,零距离感受东坡“制造强区”的强劲脉搏。



四川富生电器有限责任公司工人正在加紧生产。

②

### 聚能项目建设 汇集高质量发展强劲动能

项目建设是推动东坡经济高质量发展的关键抓手。一直以来,东坡区坚持一切围绕项目转,一切盯着项目干,全力提速项目建设,夯实高质量发展硬支撑。在东坡区,重点投产企业抓紧生产,重点项目建设同样热火朝天。

当天,在眉山千禾调味品智能生产线项目施工现场,车辆来回穿梭,机器轰鸣,工人师傅正加紧基础施工作业,现场一片忙碌,大干快上热潮涌动。据介绍,年产60万吨调味品智能制造项目计划总投资12.6亿元,分两期建设完成,其中酿造酱油50万吨、料酒10万吨,建成后将为企业进一步开拓市场提供产能支持。

“目前项目一期已完工投用。二期项目中的酱油精制车间、制曲压榨车间正在高质量推进中。”千禾味业食品股份有限公司相关负责人介绍,项目实施后将使更多高端的、具有酿造特色的细分品类投入生产,丰富公司的产品线,更好地满足市场需求。同时带动下游餐饮行业、食品加工制造业产品升级,促进食品安全水平进一步提升。

同样的,在上药华西眉山物流中心一期项目建设现场,塔吊“挥舞”着长臂,挖掘机翻动着铲斗,工人们忙着建设厂房……众所周知,生物医药是东坡产业发展的主导产业之一,在东坡经济高质量发展中扮演着重要角色。

据悉,该项目分三期建设,一期项目总投资约2.86亿元,占地20亩,建筑面积3.8万余平方米,将建设自动化托盘立体存储系统、多层穿梭车系统、自动输送线等自动化物流系统,已于今年1月



千禾味业成品展示。

项目建设是东坡经济发展的生命线,也是硬任务。2023年是眉山市“制造业强市攻坚年”,对于东坡区而言,抓好项目建设,既是稳定经济增长的当务之急,也是增强发展后劲的长远之策。放眼东坡大地,一栋栋崭新的厂房拔地而起,一个个快速推进的项目激战正酣……处处充满着发展的信心与期盼,升腾着奋斗的激情与活力。

“只有紧紧牵住项目建设这个‘牛鼻子’,以项目拉动投资、以项目调优结构、以项目改善民生,才能为东坡经济发展注入更加强劲、更加高效、更加持久的动能。”东坡区经信局相关负责人介绍,一直以来,东坡区都把项目建设放在重要位置,把抓发展的注意力聚集到项目上,把稳增长的着力点集中到项目上,聚焦项目开工竣工,奋力推动项目建设掀起新高潮、取得新进展,凝聚起发展“新动能”。

③

### 聚焦强链延链 加快构建现代化产业体系

在前不久召开的东坡区委六届六次全会上,东坡区鲜明提出,要着力构建“1+1”主导产业体系,突破发展新能源新材料产业,特色发展食品医药产业。坚持市区并进蓄势能,加快打造成渝地区新能源新材料制造基地,形成上下成链、左右配套、优势互补、集群发展的产业生态圈,持续增强产业综合承载力。坚持破立并举增动能,向转型要动力、向存量要空间、向集约要效益,加快改造提升传统产业,布局发展战略性新兴产业,构建产业发展新格局。坚持引育并重强产能,着力建圈强链,招引一批链主型、引领型优质项目,培育一批旗舰型、龙头企业,加快形成产业发展核心支撑。

加快构建现代化产业体系是东坡高质量发展的关键所在。泡菜食品、生物医药、机械电子作为东坡区的三大主导产业,顺应时代要求,加快构建现代化产业体系建设显得尤为重要。观摩期间,泡菜老牌企业四川老坛子食品有限公司让人印象深刻。



四川老坛子食品有限公司泡菜发酵场。

多年来,该公司持续挖掘传统泡菜制作技艺精髓,以传承“老母水古法发酵工艺”和发扬传统泡菜文化为己任,先后获得省级农业产业化重点龙头企业、省级企业技术中心等荣誉,去年产值达1.6亿元。为延伸企业发展链条,该公司还以泡菜原料为川味之根,为餐饮企业、研发定制各类高品质泡菜和标准化川味调料,助力餐饮企业,



中车眉山车辆有限公司甘俊林创新工作室。